

我们就在您身边

齐鲁晚报 2022.9.16 星期五



找记者上壹点

读者热线>>>

0635-8451234

全方位服务 全流程管理 全领域介入

## 聊城打造“三全模式”安宁疗护服务体系

聊城市探索安宁疗护服务新路径，以市人民医院为依托，多锚点联动，通过全方位服务、全流程管理、全领域介入，全力打造“三全模式”安宁疗护新格局。

□ 金增秀 谢佳平 田银璞

构建体系：  
全方位服务  
满足多层面需求

2019年，聊城市人民医院被确定为全国第二批安宁疗护试点单位后，加快建立“居家-病房-社区”安宁疗护服务体系，积极开展以满足用户个性化需求为目的的全方位服务。一是启动居家安宁疗护。2011年7月，在李嘉诚基金会资助下成立聊城市人民医院宁养院，这是山东省首家宁养院，也是全省唯一一家居家安宁疗护慈善机构，正式启动了医院安宁疗护工作。目前已为4,340位贫困晚期癌症患者免费提供镇痛治疗、护理指导、心理纾缓及组织义工等上门服务，总出诊里程19万余公里，人均出诊3.14次，累计节省医疗费用1400余万元，平均服务天数由最初的50天增至119天，患者生命质量及生存期明显提高。

二是试点病房安宁疗护。2020年12月，在聊城市人民医院东昌府区试点，探索开展病房安宁疗护，病区采用家化装饰，营造居家氛围，特设家庭会议室、谈心室及关怀告别室等场所，收治高依赖性安宁疗护住院病人，提供生命末期心灵安慰、音乐治疗、芳香疗法等舒适化照护服务，以及对患者家属的心理支持及人文关怀。目前已接收末期疾病患者345人次，平均住院日16天。三是探索社区安宁疗护。2018年4月，在聊城市人民医院龙湾分院成立失能老人护理院，收治失能半失能老人、长期卧床住院疗养的瘫痪半瘫痪患者，以及从居家、二三级综合医院转介的终末患者，“楼下看病，楼上养老”，为其提供个性化诊疗护理服务，总院专家定期来院坐诊、查房、指导。探索偏远乡镇一二级医疗结构协同服务模式，根据患者定位，通过乡镇卫生院、社区医疗机构等统一分配居家安宁疗护服务资源。

搭建平台：  
全流程管理  
保障连续性服务

聊城市通过搭建“四个平台”，实现安宁疗护全流程管理，确保服务连续性，有效解决患者上下转诊、出院康复、慢病管理等方面存在的问题。一是搭建团队协作平台。加强统筹协作，依托聊城市人民医院各专业资深专家成立安宁疗护专业委员会，指导全市安宁疗护工作开展。配强专业团队，市人民医院宁养院专业团队由医师、护士、康复训练师、心理咨询师、司机等8名专职人员组成，其中副高级职称3人；病房安宁疗护团队由从事肿瘤专业的19名高年资医护人员组成，其中副高级职称7人，博士2人、硕士5人、硕导2人。二是搭建工作交流平台。2021年3月，挂靠聊城市人民医院成立聊城市安宁疗护质量控制中心，作为全市安宁疗护工作交流平台，承担拟定质控标准、制定工作方案、定期收集分析相关数据、开展技术规范化培训等职责，为全市安宁疗护体系建设方向和管理目标提供决策依据。三是搭建闭环管理平台。在三级综合医院建立安宁疗护病房，作为闭环管理平台的枢纽，实现与宁养院、社区机构间的相互转介，完成闭环管理，同时承担探索服务内容及收费标准、加强宣传教育及培训交流等职责。畅通双向转诊渠道，预估患者生存期3-6个月，在宁养院及社区医院进行照护，预估患者生存期不足1个月，转入病房照顾，病情好转可转回。四是搭建智慧服务平台。借助“互联网+护理”延伸服务平台，于2020年6月启动“网约护士”，通过“线上申请、线下服务”模式，为出院患者或罹患疾病且行动不便的特殊人群提供居家护理服务，让患者足不出户就能享受三甲医院专技服务。目前，平台注册医护人员850人，可提供上门服务项目60余项，服务范围辐射周边20余公里的乡镇、社区。

会、高唐在线志愿者协会、蒲公英志愿者协会等机构密切合作，长期为患者及家属提供帮助；与基层社区紧密联系，组织开展安宁疗护理念及癌症防治义诊宣传活动，引导居民正确认知安宁疗护工作，养成健康生活习惯；与高校深度合作，在聊城市职业技术学院、聊城市卫生职工中等专业学校开展安宁疗护课程，联合山东大学外国语学院研究安宁疗护专业临床话语，2021年共同承办泰山科技论坛安宁疗护分论坛。与市内外多家医院深入交流，推介聊城安宁疗护做法，聊城安宁疗护服务模式列为省卫生健康委第二批医养结合服务模式，2021年在第五届中国医学人文大会上发言。三是精心培育特色项目。2021年8月，聊城市卫生健康委确定聊城市人民医院为市级安宁疗护教育培训基地，统筹安宁疗护质控中心专家组成员、试点机构推荐专家等师资力量，形成多学科教学专家组成的多层次、综合性、以照顾终末期病患3月至6个月为目标的基本技能实践课程体系。各试点机构医护人员到基地研修，招募培训义工学员，医学生轮转实习，对患者家属进行照顾者培训，拟开展继续医学教育项目，组织高层次学术交流，匠心打造安宁疗护“聊城模式”。

拓宽广度：  
全领域介入  
推动高质量发展

建立跨区域、跨团队管理模式，形成多领域联动的良好局面，推动安宁疗护工作高质量发展。一是壮大宁养义工团队。不断提高社会团体组织参与积极性，目前约300名志愿者加入宁养义工团队，主要为学生义工和社会义工，2017年聊城大学文学院在聊城市人民医院宁养院设立大学生社会实践基地，患者家属也主动参与到志愿服务中来，为患者及其家庭提供持续可及服务，成为推动宁养事业发展的力量。二是扩大领域交流合作。宁养院与市民政局、红十字会、高唐在线志愿者协会、蒲公英志愿者协会等机构密切合作，长期为患者及家属提供帮助；与基层社区紧密联系，组织开展安宁疗护理念及癌症防治义诊宣传活动，引导居民正确认知安宁疗护工作，养成健康生活习惯；与高校深度合作，在聊城市职业技术学院、聊城市卫生职工中等专业学校开展安宁疗护课程，联合山东大学外国语学院研究安宁疗护专业临床话语，2021年共同承办泰山科技论坛安宁疗护分论坛。与市内外多家医院深入交流，推介聊城安宁疗护做法，聊城安宁疗护服务模式列为省卫生健康委第二批医养结合服务模式，2021年在第五届中国医学人文大会上发言。三是精心培育特色项目。2021年8月，聊城市卫生健康委确定聊城市人民医院为市级安宁疗护教育培训基地，统筹安宁疗护质控中心专家组成员、试点机构推荐专家等师资力量，形成多学科教学专家组成的多层次、综合性、以照顾终末期病患3月至6个月为目标的基本技能实践课程体系。各试点机构医护人员到基地研修，招募培训义工学员，医学生轮转实习，对患者家属进行照顾者培训，拟开展继续医学教育项目，组织高层次学术交流，匠心打造安宁疗护“聊城模式”。

## 聊城查处乱用“警用标志”不手软



记者 张同建 通讯员 梁兆坤

警用标志是指人民警察按照规定穿着制式服装时佩戴的专用标志，包括帽徽、臂章、警号、警衔以及警灯等警用物品。今年两会期间，聊城市政协委员陈兵提交《关于规范警察(公安)用品管理的建议》提案，指出部分单位和人群中存在非警务人员穿着制式警服、部分车辆违规使用警报系统、个别商店出售违规警用品等现象。为规范警察用品管理，维护人民警察良好形象，陈兵委员建议，要从源头治理，加强宣传教育，严厉查处，并建立长效机制。

聊城市公安局积极回应委员建议，用实际行动进一步规范全市警察用品的管理和使用，加大对警察用品违规使用整治力度，市公安局交巡警支队、治安支队、督察支队在全市范围内开展了集中整治违规使用警灯、警车，非法销售警用品的专项行动，全面排查摸底，严肃查处违规违法行为。今年9月，聊城市公安局对提案进行答复时，已收获满满的治理成效。

交巡警支队：成立领导小组，具体负责组织实施。重点治理内容包括：警车、



聊城市政协委员陈兵。

消防车、工程抢险车和救护车不规范安装标志灯具、警报器及车身标志；非特种车辆非法安装标志灯具、警报器；未按规定使用标志灯具、警报器。按照“逢嫌疑车必查”原则，在路面执法中加大查处力度，车管民警结合车辆定期检验，把查处非法安装、使用警灯、警报器的行为纳入日常管理工作中。

督察支队：一是对违规使用警灯、警报、警车情况开展督导检查。二是结合

12389举报投诉平台对举报投诉线索，积极开展核查。从检查情况来看，各单位均能够认真遵守警车管理使用有关规定，未发现擅自将警车停放在餐饮及娱乐场所等现象。专项行动期间，接到涉及警车使用举报投诉案件1起，经核查：为派出所处警期间，为防止延误警情，民警亮着警灯在高速路口处未按交通信号灯和交通标志标线通行。根据《警车管理规定》第十八条：警车执行紧急任务使用警用标志灯

具、警报器时，享有优先通行权，该行为符合规定，该核查情况通过聊城交警公共关系中心已针对有关舆情进行了反馈。

治安支队：一是对全市经营保安、消防器材的场所，汽车改装、装潢的单位进行全面摸排，对非法生产、销售警灯、警报器、人民警察制式服装、专用标志、警械以及各类带有警徽图案、“警察”字样的警用品进行打击整治。二是对校园、医院、党政机关等重要部门，以及居民区、商场、企业的保安人员在服装穿着、标识佩戴情况进行重点检查。整治保安员穿着警服、仿警服、佩戴警用标志行为，以及形象不雅，着装不整，无证上岗等严重影响保安形象的行为。

专项行动战果：全市治安部门共出动警力1096人次，检查场所363家，保安765人，现场纠正不规范着装保安员67人，查处并没收非法售卖的带有警用标志服装166件，警用催泪喷射器18支，拆除东阿某企业警保联控车辆悬挂的警灯及警报器两套；行政处罚非法销售警用品商店4家，对当事人给予警告并处罚款200元；今年2月，莘县公安局樱桃园派出所查处一起非警务人员穿着带有“警察”字样警用品的案件，对违法行为人进行了行政拘留的处罚。

聊城市公安局表示，下一步，全体民（辅）警要执法守法做好表率，多渠道发动宣传攻势，建立长效管理机制：加强源头治理、加大督查力度和覆盖面、严格路面查缉管控，确保查处到位，责任追究到位，整改工作到位，推动专项行动进一步取得更大实效。